

МУНИЦИПАЛЬНОЕ БЮДЖЕТНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ  
«МЕЖПОСЕЛЕНЧЕСКАЯ ЦЕНТРАЛЬНАЯ РАЙОННАЯ БИБЛИОТЕКА»  
КЕМСКОГО МУНИЦИПАЛЬНОГО РАЙОНА

*Отдел обслуживания МБУ Кемская МЦРБ*

# БИБЛИОТЕКА И ПАТРИОТИЧЕСКОЕ ВОСПИТАНИЕ НАСЕЛЕНИЯ



Кемь, 2013 г.

**БИБЛИОТЕКА И ПАТРИОТИЧЕСКОЕ ВОСПИТАНИЕ НАСЕЛЕНИЯ : ОБЗОР  
ДЕЯТЕЛЬНОСТИ / МБУ КЕМСКАЯ МЦРБ; СОСТ. Л.А. КОРЧУГАНОВА. – КЕМЬ,  
2013. – 19 С.**

*В современных условиях перед библиотекой стоит приоритетная задача – воспитание у населения гражданственности и патриотизма. Понятие «патриотизм» довольно широкое, включающее в себя любовь к Родине и родному краю, к своему народу и родному языку, национальную гордость.*

*Формы и методы продвижения книги и чтения патриотического направления могут быть самыми разнообразными, начиная с книжной выставки, проведения массового мероприятия и кончая выпуском рекламно-издательских материалов.*

*«Библиотека и патриотическое воспитание населения» составлен на основе деятельности межпоселенческой центральной районной библиотеки по данному направлению за посление три года.*

*Обзор деятельности адресован работникам библиотек.*

История России богата различными событиями, знаменательными датами и великими достижениями. Наш народ познал не только радость побед, но и горечь поражений. Во все века героизм, мужество воинов России, мощь и слава русского оружия были неотъемлемой частью величия Российского государства.

Библиотека всегда жила и живёт проблемами страны, её заботами, болью и утратами, становлением и созиданием. Она - своеобразное «многослойное» зеркало», собирающее и тщательно хранящее для потомков их собственную историю. И именно ей отведена миссия рассказать последующим поколениям о славных вехах нашей истории.

Направление историко-патриотического просвещения в межпоселенческой центральной районной библиотеке включает в себя комплекс тем, которые реализуются с применением как традиционных, так и нетрадиционных форм библиотечной работы.

Важной составляющей в процессе работы по историко-патриотическому просвещению кемлян является документный фонд библиотеки. Он - основной ресурс, который позволяет эффективно и ярко строить просветительскую деятельность, информировать читателей, прежде всего молодых, об историческом прошлом нашей родины. И районная библиотека целенаправленно пополняет свои фонды новыми научно-популярными и художественными изданиями по истории.

Для удовлетворения запросов своих пользователей в подписку на периодические издания библиотека включает журналы «Честь Отечества», «Патриот Отечества», «Воин России», «Молодежь и общество», «Загадки истории», «Тайны XX века», «История в подробностях».

Опираясь на свой фонд, на протяжении нескольких лет сотрудниками библиотеки было представлено более 30 выставок, каждая из которых раскрывала ту или иную историческую тему, а также юбилейные даты в истории России: «Карелия. История и современность», «У моря студеного», «Путешествие в историю русского быта», «На свет полярной звезды», «Тайны истории в художественной литературе», «История науки и техники», «На

страже России», «Прикасаюсь к старине», «С любовью к родному краю», «Государственный символ России», «Воинская слава России», «Жаркое небо Афганистана», «Женщина на русском троне», «Трудовая летопись района», «О прошлом во имя будущего», «Вначале было слово», «День в истории», «Первая мировая война в фотографиях» и др.



выставка-просмотр «День в истории», 2012 г.

Как и многие библиотеки Карелии, межпоселенческая центральная районная библиотека принимала участие в республиканских конкурсах, где рассматривалась тема истории Карелии, организованных Министерством культуры Республики Карелия и Национальной библиотекой Республики Карелия, с научно-исследовательской работой «Кемский школьный детский дом» и проектом «Исчезнувшие, но не забытые» (номинация «Историческая память: документы, факты, события, лица»).

Говоря о работе по исторической теме, нельзя не упомянуть об издательской деятельности. Это такие издания как: рекомендательный список литературы «Живи и помни о днях минувших...», сборник «Геннадий Степанович Сонников. Заметки краеведа» и др.

Межпоселенческая центральная районная библиотека, как информационно-образовательное и культурно-просветительское учреждение, ведёт систематическую работу по формированию патриотического сознания по многим направлениям: историко-культурному, краеведческому, духовно-нравственному, военно-патриотическому на основе комплексных программ «Я твой гражданин, Россия» и «Возвращаясь к истокам».

Большое количество массовых мероприятий проводится ежегодно специалистами межпоселенческой центральной районной библиотеки среди населения города. На протяжении нескольких лет нашли достойное отражение в массовой работе библиотеки такие памятные даты в истории России как: День памяти воинов-интернационалистов в России, День защитника Отечества, День Победы, День памяти и скорби, День народного единства, День героев Отечества и др. О некоторых из них хотелось бы остановиться поподробнее.

Великая Отечественная война, как бы ее ни называли в мире, для россиянина всегда останется именно Отечественной потому, что народы нашей страны воевали, защищая свою Родину, свой город, поселок, село. И останется она навечно в истории нашего государства как символ мужества и независимости.

Межпоселенческая центральная районная библиотека активно осуществляет деятельность по патриотическому воспитанию, сохранению и популяризации исторического, литературного, документального наследия Великой Отечественной войны; увековечиванию подвига кемлян - ветеранов войны и тружеников тыла, их героиче-



литературно-музыкальный час «Нас песня звала на бой», 2010 г.

ского вклада в Победу.

В рамках ежегодного празднования Дня Победы библиотека проводит для различных слоев населения разнообразные по форме мероприятия. Это и литературно-музыкальные часы и уроки памяти для подрастающего поколения «Юность в огне ВОВ», «По ком звонит колокол», «Нас песня звала на бой», и вечера воспоминаний для старшего поколения кемлян «Великая Отечественная война в судьбе моей семьи», «Победный май 45 года», «Огромная Родина наша на снежной Карельской земле» и др.

Большое впечатление, неизгладимый след в душах ребят оставляют уроки памяти. «Маленькая Кемь в большой войне» - так назывался урок памяти, посвященный Дню Победы, который был проведен в 9 классе Кемской школы №2.

О том, как кемляне воевали на фронтах, в партизанских отрядах, трудились в тылу, узнали школьники накануне Дня Победы. Старая солдатская каска, найденная на месте боев под Калевалой, израсходованная пулеметная лента, фотографии тех лет помогли воссоздать атмосферу военного времени.

*Кто сказал, что надо бросить  
Песни на войне?*

*После боя сердце просит  
Музыки вдвойне!*

Этими строчками В. Лебедева-Кумача начался литературно-музыкальный час «Нас песня звала на бой» для учащихся 8-го класса о судьбах военных песен.

Война и песня: что может быть общего? Казалось бы, тяготы и страдания военного времени не оставляют места для песен.... И, тем не менее, песня всегда со-



уроки памяти «Маленькая Кемь в большой войне», 2011 г.

проводила солдата в походе и на привале, а иногда и в бою....

В годы войны было создано множество песен - народных и профессиональных. Они слагались стихийно, передавались из уст в уста, звучали повсюду. Из электронной презентации школьники узнали о том, как были написаны некоторые военные песни. Среди них - «Случайный вальс» композитора М. Фрадкина на стихи Е. Долматовского. Поводом для её написания послужила история, рассказанная военным летчиком.

Ребята узнали не только истории создания песен «Священная война», «В землянке» и др., но и услышали эти песни.

*...И рядом с песней Шиллера и Гёте  
Сожжённой песней пахнет*

*Бухенвальд. (М. Дудин)*

11 апреля во всем мире отмечают Международный день освобождения узников фашистских лагерей. Именно в этот день 1945 года узники Бухенвальда, одного из самых страшных концентрационных лагерей фашистской Германии, подняли восстание и сумели освободить лагерь. И в 1954 году Постановлением ЮНЕСКО эта дата объявлена Международным днем освобождения узников фашистских концлагерей. К этому дню для учащихся 11 класса был подготовлен информационный час «По ком звонит колокол» о фашистских концлагерях: Бухенвальде, Дахау, Равенсбрюк и др.

Школьники узнали о том, что в годы Второй мировой войны в 14033 фашистских лагерях, тюрьмах, гетто содержалось более 20 миллионов человек из 30 стран мира, 12 миллионов не дожили до освобождения, среди них - около 2 миллионов детей. След их непрожитых жизней растаял в истории - от многих из них не осталось даже имен...

В год 65-летнего юбилея Великой Победы в читальном зале районной библиотеки собрались нарядное и взволнованное старшее поколение кемлян. Здесь состоялся праздничный вечер, тема которого стала «Великая Отечественная война в судьбе моей семьи». Эта тема была близка каждому из присутствующих. Ведь война принесла горе и беды практически в каждую семью.



праздничный вечер «Великая Отечественная война в судьбе моей семьи», 2010 г.

Со слезами на глазах рассказывали кемляне о своих родных, которые сражались и погибали на фронтах, работали в тылу. У Максимкиной Л.В. - отец и мать были участниками партизанского движения в Белоруссии, у Туриковой А.А. - мама была наводчицей ПВО, брат Немцовой Б.П. - Елин Александр Павлович, воевал в десантных войсках до августа 1945 года...

Среди участниц вечера были и те, кому пришлось испытать ужас фашистской неволи, невзгоды жизни на оккупированной территории.

И, конечно же, просветительская деятельность библиотеки о великом подвиге русского народа не была бы полной без книжно-иллюстративных выставок: «Есть память, которой не будет забвенья», «Завтра была война», «Душой солдат, талантом полководец», «Не померкнет летопись побед», «Всегда за подвиг ваш в награду будет слава», «По страницам мемуарной литературы», «Рейд на Кимас-озеро», «Дорогами великой победы», «Страницы горьких дней войны».

2011 год стал юбилейным для мировой космонавтики. 50 лет назад первый человек на Земле полетел в космос. Для России - эта дата, как никакая другая, связана с чувством национальной гордости. Информационный час «Первые шаги российской космонавтики» в библиотеке для учащихся 9 класса, был посвящён 50-летию первого полёта человека в космос.

*Мы были узники на шаре скромном  
и сколько раз,  
в бессчётной смене лет,  
Упорный взор Земли  
в просторе тёмном,  
Следил с тоскою за  
движением планет. (В. Брюсов)*

Школьникам была предложена электронная презентация «Первые шаги российской космонавтики», из которой они узнали о русском революционере и изобретателе Николае Кибальчиче, который в ожидании казни за покушение на царя работал над чертежами первого ракетного летательного аппарата. А также о русском ученом и изобретателе, основоположнике современной космонавтики К.Э. Циолковском, о первых искусственных спутниках, о первых космических путешественниках - собаках Лайке, Белке и Стрелке.

В презентации были использованы репродукции картин космонавта А. Леонова, который первым вышел в открытый космос. Ребята узнали о российских женщинах - космонавтах, и, конечно же, о первом космонавте планеты Юрии Гагарине и о том, как проходил этот полёт, который потряс весь земной шар.

20 лет назад Россия выбрала своего первого президента - им стал Борис Ельцин, победивший своих соперников уже в первом туре голосования. В этот же день была принята декларация о государственном суверенитете Российской Федерации. Этому историческому событию в 2011 году для учащихся средних школ города были посвящены конкурсы

и программы «Во славу Отчизны» и «Страницы истории нашей».

Уже четверть века отделяют нас от чернобыльской катастрофы. Авария, перечеркнувшая множество жизней и стоившая огромных потерь, давно стала именем нарицательным, применяемым для обозначения техногенных неприятностей, которыми, увы, богата наша эпоха.

26 апреля 2011 года мир отметил 25-ю годовщину ядерной катастрофы на Чернобыльской АЭС, последствия которой для здоровья людей и окружающей среды совсем не в духе «перестройки» и «нового мышления» сразу же в 1986 году засекретило Политбюро ЦК КПСС.

К этой дате в межпоселенческой центральной районной библиотеке открылась выставка-просмотр литературы «Чернобыль: 25 лет спустя».

На выставке представлены материалы из истории развития атомной энергетики в целом, воспоминания участников и вдов участников ликвидации последствий катастрофы на Чернобыльской АЭС, материалы правоприменительной практики и т.п.

С 4 ноября 2005 года в России стали отмечать новый государственный праздник - День народного единства. Истоки Дня народного единства «восходят к славным и героическим событиям 1612 года». Почти четыре столетия назад 4 ноября народное ополчение во главе с купцом Кузьмой Мининым и воеводой Дмитрием Пожарским прогнало польских интервентов из Москвы и положило начало конца так называемому Смутному времени.



выставка-просмотр литературы «Чернобыль: 25 лет спустя», 2011 г.



интеллектуальная героико-патриотическая игра «Сила России в единстве», 2011 г.

К этому празднику библиотека для школьников вечерней школы провела интеллектуальную героико-патриотическую игру «Сила России в единстве».

В начале мероприятия ведущие рассказали присутствующим, что этот праздник является данью памяти военному подвигу предков, его гражданской солидарности и нравственного возрождения. Затем школьникам было предложено принять участие в игре.

Русская история таит в себе множество имён, у которых есть чему поучиться. Книжные выставки «Правители России», «История в лицах и документах», «XX век: события, люди, явления», «Исторические события: факты и вымыслы» познакомили посетителей библиотеки с биографиями государственных и политических деятелей, военачальников, героев различных войн и революций, учёных и изобретателей, деятелей культуры и искусства.

В истории России есть множество славных и героических страниц, которые способны пробудить в любом человеке чувство любви и уважения к своей Родине.

На 2012 год выпало несколько таких важнейших исторических юбилеев: 1150-летие создания Русского государства, 200 лет со дня Бородинского сражения, 150 лет со дня рождения Петра Аркадьевича Столыпина, 770 лет со дня «Ледового побоища», 400 лет со дня освобождения Москвы (ополчениями Минина и Пожарского), 70 лет со дня начала Сталинградской битвы и др.

Межпоселенческая центральная районная библиотека активно включилась в работу по привлечению внимания местного сообщества города к российской истории и патриотическому воспитанию подрастающего поколения.

К Году истории библиотечными специалистами были подготовлены информационный плакат «Навстречу Году истории» и оформлен стенд, посвященный Отечественной войне 1812 года «Славься в веках, 1812 год», которые были размещены в фойе библиотеки.

В течение всего года организовывались литературные часы, интеллектуаль-

ные игры, часы истории, читатели принимали участие в викторинах, посвященных Году истории.

Отечественная война 1812 года во многом определила развитие российской истории, характер эпохи. Участники событий 1812 года - это наши предки, которые поднялись на защиту Родины и все свои силы, талант, мужество беззаветно отдавали служению Отечеству. А мы, их потомки, являемся носителями исторических и патриотических традиций, и память о 1812 годе не должна и не может быть предана забвению.

К этой дате кемская районная библиотека для учащихся девятого классов средней школы №1 провела интеллектуальную героико-патриотическую игру «1812 год - великий год России».

Страницы истории 1812 года, славные имена великих полководцев - Кутузова, Барклай-де Толли, Раевского и др., а также национального героя Дениса Давыдова, известные произведения литературы, живописи, музыки, архитектуры, отражающие историческое значение этого события - все эти темы нашли отражение в интеллектуальной игре, которая прошла по типу известной телевизионной передачи «Своя игра».



информационный стенд «Славься в веках, 1812 год», 2012 г.

В рамках первой ежегодной социально-культурной акции «БИБЛИОНОЧЬ» в библиотеке для молодого поколения Кемпи (учащихся старших классов школ города) была проведена интеллектуальная игра «Тайны старинной библиотеки». В ходе мероприятия ребятам было предложено интересное путешествие по библиотеке, где им предстояло встретиться с великими русскими поэтами и писателями, историческими личностями: Л.Н. Толстым, Александром Невским, М.Ю. Лермонтовым, Петром I и другими. Ребята с большим интересом отвечали на вопросы от их имени об из-

вестных исторических событиях 1812 года, сражении на Чудском озере, Кавказской войне, которые нашли свое отражение в различных литературных произведениях. За каждый правильный ответ игроки получали предмет той эпохи. В финале участникам игры предстояло разгадать еще одно важное историческое событие, которое было зашифровано на карточках. Закончилась встреча чаепитием.

Посетители абонемента центральной районной библиотеки могли принять участие в викторине «Недаром помнит вся Россия...».



интеллектуальная игра «Тайны старинной библиотеки» в рамках акции «Библионочь», 2012 г.



интеллектуальная игра «Тайны старинной библиотеки» в рамках акции «Библионочь», 2012 г.



интеллектуальная игра «Тайны старинной библиотеки» в рамках акции «Библионочь», 2012 г.





выставка-просмотр «День в истории», 2012 г.

В библиотеке вниманию пользователей были предложены выставки «Великие сражения 1812 года», «День Бородино», «России верные сыны: Дорохов И.С.». Большой интерес у посетителей библиотеки вызывала выставка-просмотр «День в истории».

МБУ «Межпоселенческая центральная районная библиотека» Кемского муниципального района является методическим центром для библиотек поселений. В апреле на базе библиотеки был проведен районный семинар «История России: от прошлого к будущему», посвященный Году российской истории. Цель семинара: популяризация и стимулирование деятельности библиотек по героико-патриотическому воспитанию пользователей.

Слушателям был предложен День специалиста «Библиотеки к Году российской истории». Библиотекари познакомились с деятельностью российских библиотек в данном направлении, прослушали обзор методических материалов и сценариев по основным историческим датам: 1150 лет российской государственности, 770 лет Ледовому побоищу, 400 лет изгнания польских интервентов из Москвы под предводительством Минина и Пожарского, 300 лет со дня рождения Петра I, 200 лет войне 1812 года.

Работники библиотек приняли участие в интеллектуальной игре «Недаром

помнит вся Россия», прослушали беседу-обзор о событиях 1812 года в Карелии и обзор детской литературы «Недаром помнит вся Россия» о войне 1812 года, познакомились с новинками исторической литературы, вышедшей в нашей стране к Году истории и т.д.

«Без краеведения мы бессильны» - эти пророческие слова были произнесены более 75 лет назад одним из основателей отечественного краеведческого движения, академиком С.Ф. Ольденбургом, и сегодня они звучат на редкость современно. Ведь изучение, сохранение исторического и культурного наследия Северного Поморья необходимо для возрождения России, воспитания самосознания россиян, ибо история города Кемь и Кемского района - это и история России.

Поэтому сотрудники библиотеки ведут большую работу по сбору, хранению материалов об истории своего края и осуществляют большую просветительскую деятельность.

*Город Кемь — исторический город.  
Наши судьбы с ним слиты вовек.  
Мы любимся древним собором  
И приветствуем времени бег.*

В провинциальном городе изучение прошлого родного края играет огромную роль в просвещении местного общества, является одним из самых интересных и увлекательных направлений библиотечной деятельности. Познакомить читателя с историей родного края, воспитать чувство гордости за славное прошлое своих земляков, с уважением относиться к своим корням, культуре, традициям и обычаям - основная задача библиотеки в краеведческой работе.

Развитие устойчивых контактов позволяют библиотеке решать новые задачи, обогащать свою работу в области исторического краеведения. За последние три года сектор краеведения межпоселенческой центральной районной библиотеки совместно с различными учреждениями и общественными организациями города провел огромное количество мероприятий, раскрывающих различные этапы истории кемского района.

Среди них хотелось бы отметить: краеведческие чтения «На свет Полярной звезды: освоение поморами Арктики», информационно-познавательный час «Кемь в годы политических репрессий», презентацию фотовыставки «История Кеми в семейных фотографиях», вечера-встречи «Нетающая лыжня Тойво Антикайнена», «Уголок, где мы живем», «Эта улочка с ликом неброским...» и др.

Немало столетий осваивали русские люди северные просторы, покоряли Ар-



краеведческие чтения «На свет Полярной звезды. Кемские мореходы - покорители Арктики», 2010 г.



краеведческие чтения «На свет Полярной звезды. Кемские мореходы - покорители Арктики», 2010 г.



краеведческие чтения «На свет Полярной звезды. Кемские мореходы - покорители Арктики», 2010 г.

ктику. В XVI-XVII веках поморы уже совершали регулярные промысловые плавания на Новую Землю и Шпицберген. Правда, об этих многих великих открытиях мировая общественность не всегда знала.

В истории Поморья XV век - особая веха. Он удивительно богат на события и открытия. Именно в это время поморы освоили ход в Норвегию, наладили торговлю с северным соседом.

Этой странице истории кемского Поморья были посвящены краеведческие чтения «На свет Полярной звезды: освоение поморами Арктики», которые прошли при участии общественной организации «Русский Север», районной библиотеки и учащихся средних школ города.

Изучение письменных источников, архивных документов, на основе которых были составлены сообщения краеведческих чтений, позволили проследить многие важные приоритеты мореходов из Кеми в области морского дела: создание оригинальных типов судов, произведений навигаций, народной картографии, их роль первопроходцев и первооткрывателей в освоении побережий и островов Северного Ледовитого океана от Скандинавского полуострова до берегов Сибири. Этот факт вызывает чувство гордости у нас, потомков отважных мореходов.

Фотографии есть в каждой семье. В них - память о дорогих нам людях и событиях. За каждой чувствуешь движение времени, связь с близкими. О каждой можно рассказать интересную историю.

Интересной и познавательной получилась презентация фотовыставки «История Кеми в семейных фотографиях», которая прошла в районной библиотеке. На ней были представлены около ста уникальных фотографий конца 19-го - 20 века из семейных фотоальбомов кемлян, они заслуживают внимания как реалии уходящего времени.

Здесь и старинные фотоснимки, сделанные в конце 19 века лучшими фотографами Архангельска, - из семейного альбома семьи Кудрявых, и фото 30- 40- 50-х годов прошлого века, на которых запечатлены многие моменты жизни кемлян. Более тридцати фотографий принесла А.А. Минюкова, на этих уникальных снимках - Кемский поморский хор (1940 г.), агит-

бригада Кемского Дома культуры (1947 г.) и другие бесценные фото. На снимке из семейного фотоархива В.Н. Салтыкова - коллектив Кемского райфо в 1930 году.

На презентации прозвучали рассказы о судьбах людей, запечатленных на фотографиях. Они позволили нам почувствовать, как возвращается утекающее время, узнать, как жили деды и прадеды. Встречу украсили песни автора-исполнителя Павла Смертюкова.

Годы репрессий остаются одной из самых кровавых страниц в истории государства и нашего маленького города. В страшное для России время - 20-30-е годы XX века - в Кемии находился пересыльный пункт, УСЛОН - Управление соловецких лагерей особого назначения, лагеря заключенных. Пострадали в годы репрессий и многие кемские семьи.

Для того, чтобы наши потомки могли узнать всю правду о годах политических репрессий, библиотека ежегодно в День памяти жертв политических репрессий проводит в школах города информационно-познавательные часы «Кемь в годы политических репрессий» и «Злые ветры прошлого».

Героическая жизнь Тойво Антикайнена, беспримерный лыжный рейд под его командованием стали темой еще одного мероприятия, проходившего в стенах межпоселенческой центральной районной библиотеки.

Для учащихся 10 класса школы №2 прошёл вечер-встреча «Нетающая лыжня Тойво Антикайнена». К этой встрече библиотекой была подготовлена электронная презентация «Легендарный командир», из которой ребята узнали о жизни и борьбе бесстрашного, сильного и волевого человека. Об участии кемских лыжников в движении «Лыжня Антикайнена» рассказала Татьяна Васильевна Власова. Заинтересовали всех альбомы, хранящиеся в музее «Поморье», которые принёс смотритель музея Геннадий Степанович Сонников. Они представляют собой своеобразную летопись кемского отряда «Поморец». В общении ребята услышали много интересных историй из деятельности отряда. По тому, как школьники и их класс-



презентация фотовыставки «История Кемии в семейных фотографиях», 2010 г.



презентация фотовыставки «История Кемии в семейных фотографиях», 2010 г.



презентация фотовыставки «История Кемии в семейных фотографиях», 2010 г.

ный руководитель Тамара Васильевна Ерохина задавали множество вопросов, видно было, что эта тема их заинтересовала.

К мероприятию была подготовлена выставка «Рейд на Кимасозеро», на которой были представлены не только книги и статьи из периодических изданий, но и панно, сделанное руками Валентины Георгиевны Анисимовой в лоскутной технике и представляющее копию вышивки заонежских мастериц 1948 года.



вечер-встреча «Натающая лыжня Тойво Антикайнена», 2012 г.

С 1995 года при межпоселенческой центральной районной библиотеке библиотеке работает клуб «Поморская Горница». Много различных заседаний по истории наше города проведено в клубе. Запомнились и вызвали большой отклик у жителей города вечера-встречи «Город Кемь. Мгновения истории», «Каждый труд благослови, удача ...», «Я люблю эту землю!», и другие.

Всегда пользуются популярностью у посетителей сектора краеведения межпоселенческой центральной районной библиотеке книжные выставки, рассказывающие о славном прошлом Кемского района, архитектурном облике города.

Так 85-летию образования Кемского района в центральной районной библиотеке была оформлена выставка «Трудовая летопись района», где представлены книги и публикации из периодических изданий, посвященные истории нашего района.

*«Летопись древнего собора»  
Деревянный, трёхшатровый,  
Поднял главки в облака.  
И изящный, и суровый,  
Сделан крепко, на века.*

Эти строчки кемский поэт Ю. Звягин посвятил нашей гордости, замечательному памятнику русского деревянного зодчества - Собору Успения Пресвятой Богородицы. А сектор краеведения оформил выставку «Жемчужина Поморья», посвященная юбилею собора.

Деятельность межпоселенческой центральной районной библиотеки по патриотическому просвещению населения будет продолжена и в последующие годы, тем более что в 2014 году исполнится 100 лет с момента начала Первой мировой войны, а в 2015 году Россия будет праздновать 70-летие Победы советского народа в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов.



книжная выставка «Трудовая летопись района», 2012 г.



книжная выставка «Жемчужина Поморья», 2012 г.

## В ПАМЯТИ НАВСЕГДА (КЕМЬ И КЕМЛЯНЕ В ГОДЫ ВОЙНЫ).

Сценарий вечера для молодого поколения кемлян.

### *Цели мероприятия:*

- Узнать как жили кемляне в трудные военные годы;
- Узнать имена героев, почтить их память;
- Вызвать гордость у учащихся за свой город.

### *Материалы и оборудование:*

- Для мероприятия необходимы проигрыватель, экран, мультимедийная установка.

### *1 ведущий:*

Дорогие друзья! Мы родились и выросли в мирное время. Мы никогда не слышали воя сирен, извещающих о военной тревоге, не видели разрушенных фашистами домов, не знаем, что такое скудный военный паек... Нам трудно поверить, что человеческую жизнь оборвать также просто, как утренний сон...

Об окопах и траншеях, об атаках и контратаках под шквалом вражеского огня вы можете судить только по кинофильмам, художественным произведениям да рассказам фронтовиков. Для вас война - история.

Великая Отечественная война является историей нашей Родины, наших родных и близких.

Прошло 63 года со дня окончания Великой отечественной войны, но эхо её до сих пор не затихает в людских душах. Да, у времени своя память.

Мы не имеем права забыть ужасы этой войны, чтобы они не повторились вновь. Мы не имеем права забыть тех солдат, которые погибли ради того, что чтобы мы сейчас жили. Мы обязаны всё помнить...

*звучит песня «Давным-давно была война» (А.Зацепин, Л.Дербенев)*

### *2 ведущий:*

Давайте же перелистаем некоторые страницы Великой Отечественной войны и мы узнаем, как жили кемляне в те трудные военные годы.

Территория нашей республики с первых же дней войны стала ареной кровопролитных сражений. На советско-финляндской границе от Балтийского до Баренцева морей были сосредоточены 22 финские и немецкие дивизии, в которых насчитывалось более 300 тысяч солдат и офицеров, около 4 тысяч орудий и минометов, 900 самолетов. Противник стремился захватить незамерзающий Мурманский порт, Кировскую железную дорогу, Кольский полуостров и Карелию.

Кемский район стал прифронтовым. С начала войны за 4 дня мобилизации поступило свыше 300 заявлений с просьбами зачислить добровольцами в армию и направить на фронт. За 1941-1945 год призвано в армию 9240 человек. На многих родные получили страшный документ: «Ваш муж (сын), проявив мужество и героизм, пал смертью храбрых...»

## 1 ведущий:

Высокого звания Героя Советского Союза удостоен за свой подвиг в боях под Полоцком в июле 1944 года кемлянин мастер вагонного депо Фёдор Михеевич Александров. Младший лейтенант Александров командовал танковым взводом. Но когда в ожесточённом бою погиб ротный командир, Александров принял командование ротой на себя. В течение многих дней непрерывно шли бои за освобождение Полоцка, и наступление батальона поддерживали танки под командованием Александрова. Пехотинцы восхищались отвагой молодого командира, который под огнём противника много раз выходил из танка, чтобы выяснить, что мешает бойцам в их продвижении вперед. Славный воинский путь майор Александров закончил 24 июня 1945 года на Параде Победы в Москве, когда он провёл свой танк по Красной площади.

При штурме Берлина и Кенигсберга погибли земляки Сергей Васильевич Зайцев, Анатолий Кузьмич Звягин. При освобождении Киркинеса и Петсамо в Норвегии - кемлянин Иван Егорович Барышев, Фёдор Николаевич Назаров, Владимир Абрамович Редькин, Николай Фёдорович Палкин и многие, многие другие отважно сражавшиеся на фронтах Великой отечественной войны.

В народное ополчение наравне с мужчинами вступали и женщины. В своём заявлении, датированном 8 июля 1941 г., комсомолки 4-го вагонного участка станции Кемь Абрамова, Боровкова, Пантина, Туманова писали: «Просим принять нас в ряды народного ополчения, чтобы своей грудью защищать свою свободу, свою Родину».

Об одной из них - Любове Александровне Тумановой хочется сказать особо. В начале войны она работала осмотрщицей вагонов на станции Кемь. Вступила в народное ополчение, стала донором. В июле 1943 года она вошла в качестве радистки в группу, заброшенную в тыл врага. В августе карателям удалось обнаружить группу. В неравном бою близ деревни Суйсари все погибли; комсомолка Люба Туманова взорвала себя и рацию гранатой. А было ей всего двадцать три года.

## 2 ведущий:

Ощутимый урон врагу наносили партизанские отряды Карелии, в том числе и кемский отряд «Красный партизан».

Партизанские тропы в карельском краю  
Заросли, но забылись едва ли  
Здесь, сражаясь с врагами за землю свою  
Партизаны победу ковали.  
Уходили отряды в мороз и пургу,  
Провожали их сонные ели.  
Бой короткий стихал, и на белом снегу  
Лишь шинели фашистов чернели,  
Возвращались герои на базу свою,  
И теплели заросшие лица.  
Партизанские тропы в Карельском краю -  
Героической жизни страницы.

Ю. Звягин.

Плечом к плечу с бойцами «Красного партизана» сражались их соседи- партизаны отряда «Боевой клич», созданного из жителей Лоухского района. В декабре 1941 года «Боевой клич» был перебазирован в Кемь и дислоцировался, так же как и «Красный партизан» в поселке Рабочеостровск. Отсюда бойцы отряда несколько раз выходили в тыл врага на разведку.

Бойцы отряда совершили немало походов в тыл врага, во время которых разгромили финские гарнизоны в деревнях Костомукша и Ладвозеро, штаб финского егерского батальона в Ринойрви, произвели ряд диверсий на вражеских коммуникациях, а также уничтожали склады с боеприпасами и горючим, разрушали телефонно-телеграфную связь, захватывали важные документы вражеского командования. Во время походов образцы мужества и героизма показали командиры отряда Бруно Лахти и Ф. Журих, бойцы и командиры подразделений И.М. Карху, И.И. Кондратьев, И. Климочкин, Роберт Мاستинен, Василий Пертунен и многие другие. Свыше 40 бойцов и командиров отряда награждены орденами и медалями.

### **1 ведущий:**

Кемь во время войны, встала на боевой пост, оцетинилась стволами орудий, прикрылась светомаскировкой — казалась вымершим городом. Но так только казалось. Когда налетали вражеские самолёты, их встречал ураганный зенитный огонь, и не все из них возвращались обратно.

Я помню Кемь прифронтной:  
За маскировкой - темень улицы  
И самолетов дикий вой,  
Да под ногой ледок на лужицах  
А у вокзала, на горе,  
Стояла часть артиллерийская,  
И рано утром, на заре,  
Как эхо - гул далеких выстрелов.  
Но деловит людей настрой,  
И шаг полка - пружина сжатая.  
... В едином ритме со страной  
Шагала Кемь в май сорок пятого.

А. Демехина

Автор этого стихотворения — Александра Михайловна Демехина, её молодость пришлась на годы войны, с 1943 года она служила в Кеми и Беломорске.

### **2 ведущий:**

Кемь жила напряженной жизнью. Произошла смена суток: ночью люди работали, пользуясь отсутствием налетов вражеской авиации, а днём отдыхали. В районе шла перестройка народного хозяйства в связи с требованиями военного времени. Изменился производственный профиль Кемского лесозавода. Теперь лесопильщики вырабатывали лыжи для бойцов, волокуши для перевозки раненых, винтовочные приклады, ящики для мин и другую необходимую для фронта продукцию. Самоотверженно трудились женщины, заменив ушедших на фронт мужчин. За 10 дней декабря 1941 года, например, лесозавод выпустил 2 тысячи пар лыж, так нужных бойцам партизанских отрядов и воинам Карельского и Ленинградского фронтов. С рабочих мест люди не уходили до тех пор, пока не была выполнена норма. Часто молодежь проводила комсомольские воскресники, рабочие устраивали «вторники», когда все трудились безвозмездно.

В газете «Советское Беломорье» за 17 декабря 1941 года был опубликован призыв работницы Кемского лесозавода Клавы Кангиной к девушкам города и района: «Приходите, девушки, к нам на завод! Дадим фронту больше продукции».

На призыв откликнулись девушки района. В цехи лыжной фабрики пришли молодые работницы кемских сёл Калгалакша, Гридино, Авнепорога, Подужемья и Калевальского района. Самоотвержено, не щадя себя, трудились женщины, освоив мужские профессии. Быстро освоив незнакомое лыжное производство, возглавили соревнование за перевыполнение сменных заданий Т.И. Князева, которой было в ту пору 16 лет, З.В. Жилкина, Н.Д. Шиловская, А.В. Кунавина, М.Е. Кириллова. В те годы женщины в тылу полностью заменили ушедших на фронт мужчин.

### **1 ведущий:**

На особом положении с первых дней войны оказались кемские железнодорожники. Оккупация немецко-финскими войсками Петрозаводского отделения железной дороги, части территории Кемского отделения вызвала большие затруднения в снабжении северного участка Карельского фронта, а также в осуществлении народнохозяйственных перевозок. Но осенью 1941 года была сдана в эксплуатацию новая линия - Сорокско-Обозерская, после чего восстановилась непрерывная и бесперебойная работа Мурманского порта, наладилась связь с глубинными районами страны.

Немецко-финское командование хорошо понимало, что железная дорога от Мурманска через Сорокскую и Обозерскую станции является основным видом транспортной связи, и принимало все меры для того чтобы парализовать работу дороги. На участки Кемского отделения враг сбросил тысячи бомб. Только за лето и осень 1941 года было совершено 274 налета и сброшено 2182 бомбы. На некоторых перегонах ежедневно совершались какие-нибудь разрушения. Однако коллектив Кемского отделения не только восстанавливал путь, но и обеспечивал бесперебойные перевозки грузов для нужд Карельского и Северного фронтов. Паровозы выходили из депо только ночью, составы шли без огней. С исключительным мужеством локомотивные бригады выводили поезд из-под бомбёжки, доставляя грузы к месту назначения точно в срок. Однажды поезд, который вел П.М. Шанин остановил путевой обходчик Харламов и сообщил, что впереди участок заминированного пути. Вместе с кочегаром Лукашовым Шанин извлёк и обезвредил 28 мин и повел поезд дальше. Бывало, что и гибли люди.

Не считаясь со временем, по 10-12 часов в сутки работали железнодорожники.

### **2 ведущий:**

Многие кемляне вспоминают 2 сентября 1941 года, когда Кемь подверглась массированному вражескому налету. Погибло в тот день много людей. Тогда разбомбило столовую, магазин, вывело из строя все водопроводы, станционные пути. Остался один-единственный путь, по которому отправляли поезда. А отправлять их надо было вовремя, ни одной минуты задержки. Железную дорогу по праву могли назвать тогда «дорогой жизни». Ведь по ней поставляли оружие, боеприпасы, другие важные грузы. Поэтому фашисты во что бы то ни стало хотели перерезать её. Машинисты под бомбёжками водили поезда. Для лучшей пропускной способности их отправляли ночью.

Из воспоминаний Л.И. Кузнеченкова, который во время войны был подростком (Совет. Беломорье. - 1992. - 22 июня):

...Днем, казалось бы, жизнь на станции замирала. Появляться в открытых местах было небезопасно. Домохозяйки затемно топили печи, кормили детей и уходили в лес. Немало дней мы провели на кочках в густом ельнике. Но всё же моих сверстников любопытство тянуло на станцию, и, когда выпал снег, ходили туда в накидках из простыней».

Женщины обучались мужским специальностям.

В Кемской техшколе были организованы краткосрочные курсы по подготовке кочегаров для паровозного депо. Принимали туда девушек. Уже в мае 1942 года первая группа девушек-кочегаров приступила к работе.



Тяжел труд паровозного кочегара. За один только рейс от Кеми до Лоухи и обратно, а это 334 км пути, часто под бомбёжками кочегару приходилось на руках перетаскать в будку целый вагон - 65 кубометров дров.

Ворочать порой сырые, скользкие чурки было не под силу. Но шла война, и каждый работал для Победы.

Приказы начальника депо были строги и лаконичны, в них делался упор на железную дисциплину и сознательность. За неявку на работу по любой причине подвергали аресту, отдавали под суд и девушек-кочегаров.

Так, например, было с Анной Кульпиной. В разгар апрельской распутицы у нее развалились сапоги, а другой обуви не было, в парусиновых туфлях ехать отказалась. Результат драматический - трибунал.

### **1 ведущий:**

Из воспоминаний Марии Осиповны Авнух (тогда её звали просто Маша Ермачкова): «Это случилось 9 сентября 1943 года. В Лоухи мы прибыли без приключений, но дежурный по станции сказал, что смены нам не будет, поедете дальше до Кандалакши. Там и настигли нас «мессеры». Машинист Василий Пестов несколько раз обманул их: то разгонял состав, то резко тормозил. Но не все бомбы были сброшены в болото, одна все же упала рядом с паровозом. Машинист погиб, а в Кандалакшу поезд привёл его помощник.

А меня фашист покалечил чуть позже, на перегоне Энгозеро-Амбарный. Как всегда крутилась на тендере, дрова подносила помощнику и вдруг вижу над самой головой самолет с крестами, летчик в очках из кабины улыбается. Испугаться не успела, как что-то горячее ударило в лицо. Все зубы вылетели, кровь хлещет. Паровоз остановился, кое-как спустилась вниз, спряталась в канаву. Потом два месяца я лечилась в госпитале на Вегеракше».

### **2 ведущий:**

В конце 1941- начале 1942 года паровозный парк Кировской железной дороги был переведен с угольного на дровяное топливо. Тем самым сотни железнодорожных вагонов были освобождены от перевозки угля. Вагоны необходимы были для нужд фронта: для перевозки техники, боеприпасов, раненых. За годы войны из карельского леса были изготовлены тысячи пар лыж для бойцов фронта, сотни тысяч корпусов противотанковых и противопехотных мин, ящиков для снарядов. Поэтому заготовка леса имела очень большое значение. Мужчины были на фронте, на лесозаготовках их заменили женщины.

Вспоминает Н.М. Беляева: (Совет. Беломорье. - 1993. - 22 июня)

«Нас, комсомольцев, молодых, бездетных, отправляли на лесозаготовки. Приходилось по 6 месяцев подряд работать в лесопункте Авнепорог, где кадровые рабочие женщины работали на валке и раскряжевке леса, а мы на вывозке. Подкатывали брёвна к узкоколейке, грузили на вагонетки и по 4 человека на вагонетку по деревянным рельсам везли лес на берег реки Кемь, складировали в штабеля.

Жили в бараках, посреди плита, а кругом верёвки и железные кровати, одевались в ватные брюки, фуфайки и валенки 42 размера.

У плиты сушили одежду, а утром недосушенную снова одевали на себя. Были у нас тогда деревянные чемоданы с навесными замками, где находилось наше скудное имущество. Утром получали пайку хлеба, часть оставляли на вечер, но так как нам всегда так хотелось есть, что мы возвращались, чтобы забрать хлеб. Заметив это Сима Мотошина, она была постарше, стала забирать ключи, чтобы оставался хлеб на вечер. Летом работали на сплаве».

## **1 ведущий:**

В Кеми открыли госпитали, куда прибывали тяжелораненые. Многие кемляне сдавали кровь, деньги за сданную кровь отдавали в фонд обороны.

Нельзя не упомянуть о помощи, которую оказали фронту учащиеся кемских школ. Они изготовили десятки тысяч колец для лыжных палок, собирали подарки, шили и стирали бельё для бойцов, собирали мох, который использовался вместо ваты, выступали с концертами, проводили читки и беседы. Ребята создавали тимуровские команды, помогали вдовам, женам воинов-фронтовиков.

Жители Кемского района помогали фронту и своими личными сбережениями. Семён Михайлович Миронов внес 10 тысяч рублей на строительство танковой колонны «Карельский колхозник». Молодые рабочие и служащие собрали более 20 тысяч рублей на постройку самолета «Карельский комсомолец».

Данью благодарной памяти потомков павшим героям является Книга памяти. Это не просто скорбный список погибших. Это реквием погибшим в боях за Отечество, тем, кто отдал жизнь за честь, свободу и независимость нашей Родины. Возьмите в руки второй том Книги памяти, в которой напечатаны списки воинов, партизан - наших земляков, погибших в годы Великой Отечественной войны. Вглядитесь в эти фамилии: Артемьев, Данилов, Миронов, Мехнин, Федотов... Представьте, что пришлось вынести на своих плечах людям старшего поколения. Их подвиг должен жить в веках!

## **2 ведущий:**

От морского порога  
Шагнув в тишину,  
Увела их дорога  
На большую войну.  
Только помнят кемляне  
Земляков дорогих,  
Обелиск на кургане -  
Это память о них.  
Слёз сдержать мы не в силах.  
Здесь, у этой реки,  
Где-то в братских могилах  
Крепко спят земляки.  
А на мраморных плитах  
Имена, имена...  
Словно души убитых  
Нам вернула война.  
Путь к победе был долгим.  
Прошагав полземли,  
Наши парни от Волги  
До Берлина дошли.  
Тосковали по дому,  
По ромашкам в росе.  
Но к порогу Морскому  
Возвратились не все.  
Только помнят кемляне  
Обелиск на кургане -  
Это Память о них.

**Список использованной литературы для проведения мероприятия:**

1. Беляева, Н. Горбушка под замком / Н. Беляева // Совет. Беломорье. – 1993. – 22 июня. – С. 2.
2. В грозные годы. Документы и материалы о героических подвигах женщин Карелии в годы Великой Отечественной войны (1941-1945). – Петрозаводск: Карелия, 1970. – 246 с.
3. Демехина, А. Я ушла и надела шинель... / А. Демехина // Курьер Карелии. – 2005. – 21 апр. – С. 7.
4. Звягин, Ю. Партизанские тропы / Ю. Звягин // Совет. Беломорье. – 1979. – 28 сент. – С. 2.
5. Кемляне - фронту // Совет. Беломорье. – 1995. – 19 авг. – С. 2.
6. Книга памяти. Списки воинов, партизан, подпольщиков Карелии, погибших в годы Великой Отечественной войны. Т.2. Беломорский район, Калевальский район, Кемский район. – Петрозаводск, 1994. – 327 с.
7. Морозов, К.А. Карелия в годы Великой Отечественной войны (1941-1945) / К.А. Морозов. – Петрозаводск: Карелия, 1983. – 239 с.
8. Сонников, Г. В дни войны / Г. Сонников // Совет. Беломорье. – 1985. – 24 янв. – С. 3.
9. Шляпкин, П. Не вернулись из боя... / П. Шляпкин // Совет. Беломорье. – 1992. – 1 сент. – С. 2.

# **БИБЛИОТЕКИ И ПАТРИОТИЧЕСКОЕ ВОСПИТАНИЕ НАСЕЛЕНИЯ**

*(Обзор деятельности)*

Составитель  
Корчуганова Людмила Анатольевна

Компьютерная верстка  
Л.А. Корчуганова

МБУ «Межпоселенческая центральная районная библиотека»  
Кемского муниципального района  
186615, Республика Карелия, г. Кемь,  
Пролетарский пр., д. 34 тел.: 2 - 19 - 93, 2 - 15 - 70,  
e-mail: truth@onego.ru,  
сайт библиотеки: <http://kemlibrary.karelia.ru/>

Отпечатано отделом обслуживания  
МУБ Кемская МЦРБ